
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ MOHAMED SAADY ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
NEW CHALLENGES+ ΣΤΙΣ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 ΣΤΗ ΡΩΜΗ

Γεια σε όλους και σας ευχαριστώ που μου δώσατε τον λόγο. 

Σήμερα  συγκεντρωθήκαμε  για  να  παρουσιάσουμε  διάφορες  συνδικαλιστικές
ομοσπονδίες  και  κυρίως  να  συζητήσουμε  τις  προκλήσεις  και  τις  επιπτώσεις  της
πανδημίας στην αγορά εργασίας και στην οικονομία γενικότερα. Όπως γνωρίζετε,
το έργο στοχεύει να ανοίξει το διάλογο σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης των
νέων  προκλήσεων  πληροφόρησης  και  διαβούλευσης  που  τίθενται  από  τις  νέες
συνθήκες στις εθνικές οικονομίες σε όλον τον κόσμο με τελικό στόχο την ανάπτυξη
νέων δεξιοτήτων των εκπροσώπων των εργαζομένων για την αντιμετώπιση αυτών
των προκλήσεων.

Όπως γνωρίζετε, η πανδημία έχει προκαλέσει σοβαρά παγκόσμια προβλήματα στην
υγεία, που είχαν πολλές επιπτώσεις στο οικονομικό σύστημα. Και αν θέλουμε να
συγκρίνουμε  με  την  οικονομική  κρίση  του  2008,  το  οικονομικό  σοκ  αυτής  της
πανδημίας ήταν παρόμοιο με αυτό της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης του
2008.
Ακόμη  σήμερα,  όπως  και  τότε,  οι  κυβερνήσεις  έχουν  παρέμβει  μέσω  της
νομισματικής και δημοσιονομικής πολιτικής για να αντιμετωπίσουν την ύφεση και
να παρέχουν  προσωρινό εισόδημα σε  επιχειρήσεις  και  οικογένειες.  Η  φύση της
κρίσης όμως είναι διαφορετική. Ενώ την εποχή εκείνη το οικονομικό σοκ προκάλεσε
πτώση  τόσο  στην  προσφορά  όσο  και  στη  ζήτηση,  η  οποία  συνοδεύτηκε  από
εντάσεις στις τιμές που συνδέονταν επίσης με κερδοσκοπικές κινήσεις, σήμερα ήταν
πάνω από όλα τα μέτρα καραντίνας που επηρέασαν την οικονομία. Προφανώς, ο
αγροδιατροφικός  τομέας  δεν  ήταν μεταξύ εκείνων που επλήγησαν περισσότερο,
τουλάχιστον  άμεσα,  από  αυτά  τα  μέτρα,  ακόμη  και  αν  παρενέβησαν  αρκετοί
παράγοντες για την τροποποίηση της ισορροπίας της αγοράς. Παρά τις πληγές που
προκάλεσε  ο  ιός  σε  ολόκληρο  τον  εθνικό  παραγωγικό  ιστό,  ο  αγροδιατροφικός
τομέας έχει αξιολογηθεί, δεδομένων των σημαντικών αριθμών του, ως το κλειδί για
την  υπέρβαση  της  ίδιας  της  κρίσης.  Και  η  εφοδιαστική  αλυσίδα  στην
πραγματικότητα θεωρούνταν πάντα από τα διάφορα νομοθετικά διατάγματα στην
Ιταλία  ως  λειτουργία  κατά  της  πανδημίας,  για  λόγους  εκτός  από  οικονομικούς,
κοινωνικούς και για την υποστήριξη του πληθυσμού. Σύμφωνα με νέες εκθέσεις του
Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας, αρκετές κρίσεις σε όλον τον κόσμο επιδεινώνουν
την ανάκαμψη της αγοράς εργασίας και προκαλούν αύξηση των ανισοτήτων εντός
και μεταξύ των χωρών. Ο αγροδιατροφικός τομέας, ωστόσο, έχει σημειώσει αργή
ανάπτυξη το 2021, όπως προκύπτει από την έκθεση για τη γεωργική οικονομία και
τη  νομοθεσία  που  εκπονήθηκε  από  το  Εθνικό  Ινστιτούτο  Στατιστικής,  που
δημοσιεύτηκε  στις  26  Απριλίου  2022.  Κατά  τη  διάρκεια  του  lockdown,  ο
αγροδιατροφικός  τομέας  κλήθηκε  να  αντιμετωπίσει  δυσκολίες  στην  αλυσίδα
προμηθειών, λόγω των περιορισμών στην ελευθερία κίνησης και τη γενική πτώση
του εισοδήματος  των καταναλωτών.  Ο κλάδος  είχε  απώλειες  το  2020,  1,8% της
παραγωγής  και  4,7%  της  προστιθέμενης  αξίας.  Σε  όγκο,  η  εθνική  οικονομία
κατέγραψε πτώση 8% συνολικά. Ωστόσο, η κρίση έχει βλάψει πάνω από όλα τις
δευτερεύουσες  γεωργικές  δραστηριότητες,  όπως  οι  αγροτουριστικές



δραστηριότητες.  Η  αποδοτικότητα  έχει  επίσης  ελαττωθεί  λόγω  διάφορων
κλιματικών παραγόντων,  κατά 19,9% ως προς την παραγωγή και  κατά 26,8% ως
προς την προστιθέμενη αξία. Εξάλλου, οι όγκοι παραγωγής το 2021 μειώθηκαν κατά
0,4% και η αύξηση του κόστους παραγωγής προκάλεσε περεταίρω περικοπή κατά
0,8% στην προστιθέμενη αξία. Στη διετία 2020-2021, σύμφωνα με τις εκθέσεις, η
γεωργία  διατήρησε  αμετάβλητη  τη  συμβολή  της  στη  διαμόρφωση  του  εθνικού
πλούτου. Οι δευτερεύουσες δραστηριότητες και οι υποστηρικτικές υπηρεσίες ήταν
αυτές  που  πλήρωσαν  κυρίως,  αλλά  η  ικανότητα  ανθεκτικότητας  του  κλάδου
κατέστησε δυνατή τη συγκράτηση της απώλειας της προστιθέμενης αξίας, η οποία
το  2020  μειώθηκε  σε  όγκο  κατά  4,7%  σταματώντας  λίγο  πάνω  από  τα  33
δισεκατομμύρια  ευρώ.  Το  2020,  η  απασχόληση  στον  τομέα  της  γεωργίας,  της
δασοκομίας και της αλιείας μειώθηκε κατά 2%, διακρινόμενη σε πτώση 1,3% της
εξαρτημένης εργασίας και  3,4% της αυτοαπασχόλησης.  Ακόμη πιο αποφασιστική
ήταν η μείωση της απασχόλησης στη βιομηχανία τροφίμων: - 5,2% που εισήγαγε
συνολική μείωση 2,8% της εισροής εργασίας στον τομέα των τροφίμων. Αντίστροφη
τάση  καταγράφηκε  το  2021.  Στη  γεωργία  σημειώθηκε  αύξηση  5,5%  στην
εξαρτημένη  εργασία  και  +1,7% στην  αυτοαπασχόληση  και  5,4% στη  βιομηχανία
τροφίμων, ανακτώντας ό,τι χάθηκε από τον αγροδιατροφικό τομέα το προηγούμενο
έτος σε όρους απασχόλησης, +3,6%. Οι στατιστικές έχουν δείξει ότι ενώ η πανδημία
ήταν ανεξέλεγκτη, οι συνήθεις τραυματισμοί στο χώρο εργασίας μειώθηκαν λόγω
του  αναγκαστικού  κλεισίματος  και  της  επιβράδυνσης  πολλών  παραγωγικών
δραστηριοτήτων  και  κυρίως  με  τη  χρήση  έξυπνης  εργασίας  και  την  εφαρμογή
πρωτοκόλλων ασφαλείας με τη χρήση συσκευών για την ασφάλεια. Τώρα βλέπουμε
μια  δραματική αναζωπύρωση των  εργατικών  ατυχημάτων  στην  Ιταλία.  Αρκεί  να
αναφέρουμε τις  συνθήκες εργασίας και  στέγασης στις  οποίες  βρίσκονται  πολλοί
αγροτικοί  μετανάστες  εργάτες,  χωρίς  εργαλεία  που  να  εγγυώνται  στοιχειώδη
ασφάλεια  στην  εργασία.  Παρεμπιπτόντως,  η  Ομοσπονδία  μας,  η  FAI,  υπέβαλε
αναφορά στην οποία ζητάμε από τη Βουλή και την Κυβέρνηση να δεσμευτούν για
την προστασία και την εγγύηση της αξιοπρέπειας των μεταναστών, ιδίως για την
ολοκλήρωση της χαρτογράφησης των άτυπων οικισμών. Το συνδικάτο μας, η CISL,
μαζί  με  άλλες  οργανώσεις  παρουσίασαν  μια  εθνική  πλατφόρμα  στην  οποία
υπέδειξαν μερικές από τις βασικές αρχές των προληπτικών ενεργειών, που η χώρα
μας  δεν  μπορεί  πλέον  να  αναβάλει,  με  σκοπό  την  επίτευξη  ενός  εθνικού
συντονισμού μεταξύ των διάφορων φορέων για τη διεξαγωγή ελέγχων και δράσεων
επίβλεψης των διαφορετικών εργασιακών πραγματικοτήτων. Τέλος, πιστεύω ότι οι
διασυνδέσεις των νέων παγκόσμιων κρίσεων, που επιδεινώθηκαν από τον πόλεμο
στην Ουκρανία,  συμπεριλαμβανομένης αυτής  που σχετίζεται  με  την αύξηση του
πληθωρισμού,  ιδίως των τιμών της  ενέργειας και  των τροφίμων,  την  οικονομική
αναταραχή  και  την  αλληλεπίδραση  των  παγκόσμιων  αλυσίδων  εφοδιασμού,
αυξάνουν τον κίνδυνο περαιτέρω επιδείνωσης του ωραρίου εργασίας το 2022 με
σημαντικές  επιπτώσεις  στην  αγορά  εργασίας.  Πρέπει  να  ενισχύσουμε  τη
συνεργασία μας και να καταρτίσουμε κατευθυντήριες γραμμές, ώστε να γνωρίζει
καλά ο κόσμος των εργαζομένων τις προκλήσεις και τις αλλαγές που βιώνουμε και
να βρει τις κατάλληλες λύσεις στα προβλήματα των εργαζομένων. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας



Το έργο NewChallenges+ συγχρηματοδοτείται από τη ΓΔ Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων
της ΕΕ.


